A sztochasztika alapjai
13. feladatsor: becslések

1. Egy alméaskertben véletlenszertien, egymastol fiiggetleniil talalhatok fert6zott fak. Tiz egy-

forma nagy, egyenként harom sorbél allo iiltetvényben rendre 0, 3, 0, 1, 0, 0, 2, 1, 1, 2 beteg fat
talaltak.

(a) Adjuk meg az empirikus eloszlasfiiggvényt, a mintaatlagot és az empirikus szérasnégyzetet!

(b) Tegyiik fel, hogy a beteg fak szama Poisson-eloszlast kovet. Adjunk maximum likelihood
becslést és momentumbecslést az egy sorban taladlhato fak szamanak varhato értékére!
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2. Egy adatszerverre a lekérdezések exponenciélis id6kozonként érkeznek, ahol ismeretlen pa-
raméterrel. Az idékozokre percben mérve a kovetkezs adatokat kaptuk: 1,94, 0,33, 2,51, 5,27,
1,73, és 0,61. Adjunk becslést a paraméterre a maximum likelihood és a momentumbecslés
alkalmazasaval!
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3. Legyenek Xi,...,X, fiiggetlen véletlen valtozok, jg(a;) = 3
vénnyel. Adjunk becslést 6-ra momentum modszerrel és ML modszerrel is!
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4. A szintévesztés leggyakoribb fajtaja az X kromoszéméhoz kapcsoltan, nemhez kétotten
oroklsdik. Emiatt a férfiaknal a gyakorisag p, mig a néknél csak p?. Adjunk maximum likelihood
becslést p-re, az alapjan, hogy M férfibol m, N nébdl pedig n volt szintéveszt!
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5. Csaladok jovedelmét egy olyan skalan mérjiik, ahol X = 1 a létminimumnak felel meg.
Feltételezziik, hogy a jovedelem eloszlasa f(x) = m;%, x > 1, stirtségfiiggvénnyel adhaté meg.
Adjunk maximum likelihood becslést 6-ra, ha 10 véletlenszertien valasztott csaldd jovedelme:
1,53, 2,76, 19,65, 4,16, 7,31, 1,21, 254,2, 5,43, 1,12, 1,63.
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